

□刘君

“中国人抓住了万物最本质的东西，就是用线条来表现万物。西方的油画靠明暗来塑造形体，中国画不玩色彩，就是一根黑线，这提升了美学高度。”

第一次听徐行健老师讲述这个绘画理念时，脑海里不断闪过敦煌一窟一窟的壁画，那些华服上的褶皱，那些凌空飞天的飘带，还有随风而动的流水波纹。

我一直迷恋敦煌，它就像一道跨越了千年的时空之门。虽然“春风不度玉门关”，但是通过壁画，可以和古人交流，了解他们的生活状态，所思所想。

喜欢画画的人，常常如数家珍那些西方的画家，莫奈、达芬奇、米开朗基罗等，但对于长达1600多年的敦煌艺术，却只知道它恢宏崇高，究竟谁创造了这一切，这个问题和其他细节一样，含混又潦草。敦煌更像一个谜题，好像知道，又好像不知道，激起人的好奇心，总想去一探究竟。

当得知《不可思议的敦煌》展览第一站是济南时，立刻想到约徐行健老师去看看。总觉得他的绘画当中有敦煌的影子，而敦煌的秘密里有他的线条和色彩。

驱车看展的路上，经过旅游路南端，曲折蜿蜒，一边是错落的山势，一边可能瞥见远处的城景或近旁的绿意，刚柔并济。它是我眼中济南最美的一条路，串联千佛山、开元寺、浆水泉等，尤其是夏天，两边树木郁郁葱葱，阳光透过树叶闪现出无数光斑，晴空下如诗如画。

徐老师透露，这条路的取名源于父亲的建议，让人一听便知其属性。他的父亲徐北文是当代济南学者中的“百科全书式人物”，在文学、史学、哲学、经学、教育学、艺术等诸多方面卓有建树。他的百首《济南竹枝词》广为流传，文采斐然。

但徐老师记得最清楚的是小时候家中常挂着一副楹联，是父亲书写的张养浩诗句：“身能安分贤于隐，子肯读书贵似官。”

敦煌展位于城南一个商业中心的五层，1200平方米的展厅分为七个部分，有壁画，有实拍的文物古迹图片，因为工作日，看展的人不多，我们可以安心地、慢慢地，一点一点去感受那千年前的古文明。

徐老师的笑容里始终有长者的包容，但他的眼神和壁画接触的刹那，焕发出不一样的神采。经变画前，我像叽叽喳喳的麻雀一般：原来佛国等级也是这般森严，远处的佛菩萨和宫殿画得那么大，近处的人物画得却很小。

徐老师说，这种“远大近小”的处理并非严格遵循透视规则，而是古代画师灵活调整的结果，体现了“以意塑形”的创作理念。原来古人这般有智慧，通过“远大近小”，能在二维平面上制造“深远辽阔”的空间错觉。

来到我们都喜欢的飞天造型前，尤其是《双飞天》，它大概最能体现敦煌壁画中的线条之美。画面中，两位飞天朝着同一个方向飞动，一手拈着花蕾，一手散花，身后拖拽的长裙衬托着她们柔美的身姿。画师用匀细挺劲的墨线与白线相互穿插跳跃，配合夸张拉长的飘带及双腿，形成“U”形，更显潇洒飘逸。

徐老师说，不同的线条可以表现出不同物体的质感，如铁线描用于描绘人物的外轮廓和衣物等，能体现出衣物的质感和硬度；而表现树木丛林时，线条远近交错有致，展现出树木的繁茂和生机。

而在徐老师的画中，几乎全以长短线条和黑白两色出之，没有大红大紫之色、妖艳妩媚之态。水墨之间偶有花心一点天青色点染，也是画龙点睛，灵动自然。他创作的墨玉牡丹，花朵斗大，极尽绚烂，有一种扑面而来的压迫感，仿佛被美摄住了心魄。

怎么判断书画的线条美不美？徐老师认为，一是得有力量感，没有力量感就没有精神，现在讲笔墨精神，有了力量感才有筋骨；二是得有节奏感，也就是符合大自然的生长规律，如树木生长冬藏春发，像人走路有快有慢；三是得具备立体感，就是中锋，没有中锋就没有力气感。

这让我想起舅舅教我书法时，讲到过草书的笔断意连。上下字或同一字内的笔画，看似断开，实则笔锋在空中有隐性的运动轨迹，让整体气韵流畅。

徐老师的画也总让我体会到这种草书之美，尤其是他的泉水画系列，看不见风，却从万千的线条中感受到风的方向，看不到地心引力，却从线条的粗细中感受到泉水腾空的力量。

他有一幅月下趵突泉，一眼惊艳后忍不住为它写诗一首：

月光下  
一切都变得慈悲起来  
分明的分明，朦胧的朦胧。  
让人忘了自己  
忘了世间所有的苦

除了线条，敦煌的色彩可以说是大名鼎鼎。据说北宋王希孟的绢本《千里江山图》独特的青绿山水表现技法和青金石等矿物颜料的应用，最早就发端于敦煌。

当我们站在《鹿王本生之九色鹿与它的朋友》前，画面整体的色调以土红色为主，前方的一排山石则用石绿色，红白黑几种颜色交错染出，在画的缝隙里，又以白色或绿色的花草点缀其间。徐老师说，中国人是世界上最早懂得使用色彩的民族之一，中国正五色，白青黑赤黄，对应金木水火土五种元素，代表着人与自然的关系。

色彩要符合自然之美，而和谐是自然美的第一要素，用色须恰如其分，才能呈现“清水出芙蓉，天然去雕饰”的美感。

画水，尤其是泉水，更加考验一个画家对色彩的把控力。徐老师的趵突泉系列当中，他用浅处偏清透，深处带蓝绿，表现出了泉水平静处的清澈如镜，流动处的连漪，腾空时的水花水雾。

外面市声嘈杂，但展厅内，敦煌壁画有一种神奇的力量，会让人安静下来。徐老师的画也有这样的魔力，当你的呼吸，和它的每一笔线条、每一抹色彩，在同一个频率时，你会发现时间仿佛停了下来。

当我们置身1:1还原的洞窟，感受壁画的真实气息，一眼一千年，一梦入敦煌。而徐老师也有属于他的“洞窟”，墨彩与线条间，聚气凝神，自然就能远离外界的纷扰。三尺案头，便是心境一方净土。

伊丽莎白，你好

【  
局  
域  
网  
】



□雪樱

隔几天看不到楼下那只大白，我的心里就像少了点什么，隐约可见一处猫形缺口。

我住的家属大院，流浪猫与家养猫数量几乎持平。每天进出，路遇小猫自由走动，时而从私家车底下倏然闪过，摇动波纹样的尾巴，时而在屋檐上探头探脑，仰起老虎状的小脸。五号楼西侧冬青丛的过道里，是一处投喂点，两只小碗，一只盘盏，摆放有序，刷洗锃亮。食物投放自有规律，猫条、罐头、鸡肉、水饺、馄饨、披萨饼，中餐西餐变换花样。大多时候，我看不到猫族过来吃食，它们有自己的作息与规则，据说也排资论辈，遵循地位和本领划分，自有一套生存法则和处事哲学。

不知从什么时候起，大白也光顾投喂点，从开始的战战兢兢到无所畏惧，像只杀气腾腾的野猫，却又带有些许天真。一切要从头说起。大白的主人，与我同单元楼，在一楼租房住，中年男，身材微胖，外地口音，五十多岁，戴一顶鸭舌帽。他出门时骑辆破自行车，晚上回来时拎着一点儿生肉或一点儿猪肝。刚搬来那会儿，他在厨房窗户上开了一扇小门，方便大白外出溜达，并挂上一块纸板，上面的贴画是只卡通版的猫咪：“请不要打扰它，谢谢。”大白的主人喜欢独来独往，不和任何人说话。但他待猫如己，别看他穿戴土里土气，却给猫洗得毛发暄暄的，小腿圆实，指爪干净，午后阳光拂照在它的身上，如蜷缩起来的大白球，泛着一层晶亮。

时间久了，大家颇觉有些蹊跷，就他和白猫住这里，两室户型，是不是有些浪费？更蹊跷的事情还在后面。大约一年前，男人不见了，眼看大白猫变成灰突突，小脸细长，动作迟滞，浑身滚得脏兮兮的，有时候还站到垃圾桶盖上，瞳孔里喷射出一股说不出的哀怨。经常传来“喵呜”“喵呜”的叫声，一声比一

声尖厉。邻居说，他偶尔回来一趟，投放猫食，给猫洗澡，和大白说会儿话，当天就离开。

小区里流浪猫众多，以橘猫为首要的家族占据大头。那些橘猫煞是好看，三角脸，橘色条形花纹，身子细长，连跑带跃，一忽儿橘影，给人若即若离的诡异感。五号楼西侧的幼儿园，改建成了颐心苑，老干部活动的地方，院内铺设的花砖小路，绝对是它们的撒欢圣地——两只小橘猫，跟在一只大橘猫后面，俨然是相亲相爱一家人。早上七点，寂静如许，工作人员还没上班，橘猫开始活动了。热身，转圈，嬉闹，和树上的雀鸟PK。紧接着，三只橘猫齐呼啦地转圈，速度之快，恍若三股红橘色旋风，尾巴连着尾巴，打着响指般转成一个个圆圈，旁若无人地飞驰起来。说不上是猫妈妈和俩孩子打闹着玩，还是现场教学传授什么技能。

当身着藏蓝制服的保洁员大叔执大扫帚走过，“沙沙”“沙沙”的声音，落下一层细细的小雨。顷刻，橘色旋风消失了，三条尾巴不见了，就连树上的鸟儿也噤声了。这时候，恍若幼儿园里跑来一个孩童，竖起食指，碰在嘴边，“嘘”地一声，大家作鸟兽散。谁从这里路过，都会裹挟一份友善。

比起橘猫家族，大白猫身形影只，一汪眼神，黯淡无光，如一池深潭死水，透露出见不到底的忧伤。诗人辛波斯卡在《空房里的一只猫》也写到，主人不在家时，猫不是在墙上跳上蹿下，就是在家具中间游荡，受了委屈的四肢，没有丝毫的响声。我家前面楼上的住户，波斯猫趁主人倒垃圾从门缝溜走，三天后才回来，据说去了趟西市场。还有一个90后小姑娘，有一天家里的泰迪犬找不到了，她四处张贴寻狗启事，去高架桥底下找线索，还联系物业调监控，连班也不上了，丢了魂一样。后来，家人在附近小区寻到狗的踪影，对方主人不承认，她报了警。她和狗狗终得见面，唤它的名字，它一下扑进主人的怀里。我想，如果是大白，很难有这样的待遇。我整日为它提心吊胆，若哪天跑出去找主人，迷了路回不来该怎么办。

一只白猫，两间大屋，主人长期不在，这样的日子，想想都让人感到凄凉。今年以来，每回出入路过“猫屋”，我都放缓脚步，听听屋里有无动静，有时遇到大白猫蹲在窗前，四处眺望，黑漆漆的屋子里，射出一束微弱的光。人类总是害怕失去，其实，动物也是如此。中年男有哪些不为人知的故事？是家人不喜欢白猫，还是他四处打工居无定所？我不敢多想。他给白猫一个家，白猫告诉他何以为家——他喂养白猫，无论发生什么，都没有退租过房。借着一只白猫，他把自己重养一遍，找寻到活着的意义。

前些日子，一楼的窗台下，添了两只小白碗，兴许是哪个邻居为白猫设立的临时投喂点，从未遇见过投放食物的人，却从白猫日渐光亮的毛发上寻到证据，那个人自觉成为代理主人，只是做好事不留名。白猫不再出没垃圾桶，也不再与橘猫家族时不时上演争夺战，它恢复到往日的安详，一坨晶亮如雪的大尾巴，闪现如初，久违的尊贵与傲气。

伊丽莎白，你好！我在心里赐它一个新的名字，为有它这样的友伴而倍感幸福。

（作者为中国作协会员，中国散文学会会员）